

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата медицинских наук, заведующей кафедрой общественного здравоохранения и медицинской статистики с курсом истории медицины ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Джураевой Наргис Сарাবেковны на диссертационную работу Дуйсеновой Акмарал Мусабековны на тему: «**Публикационная активность ученых Республики Казахстан в области медицины: методология оценки, качественные и количественные показатели, механизмы мотивации**», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - **Общественное здоровье и здравоохранение**

Актуальность темы исследования. Публикационная активность играет ключевую роль в развитии науки и практики [Böckmann E.C.,2021]. Важность этой активности проявляется во многих аспектах.

Публикации являются основным механизмом распространения новых знаний в научном сообществе. Они документируют результаты исследований, методологии, анализ, выводы и т.д. Публикации предоставляют возможность другим исследователям проверить и воспроизвести результаты. Это способствует обеспечению достоверности и качества научных открытий [Akyol A., Kocyigit B. F., 2021]. Статьи могут служить источником для дискуссий и обмена мнениями в научном сообществе, что способствует развитию новых идей и подходов [Gasparyan AY., 2015]. Публикации помогают формировать теоретические основы в различных областях знаний и устанавливать концептуальные рамки для будущих исследований [Еременко Т. В., 2020].

Результаты научных исследований, опубликованные в доступных форматах, могут быть внедрены в практику, улучшая профессиональные стандарты и методы. Исследования, представленные в публикациях, могут служить основой для разработки новых технологий и инноваций в различных областях, от медицины до техники. Практикующие специалисты могут использовать публикации для обновления своих знаний, ознакомления с последними трендами и улучшения своих навыков. Исследования,

направленные на решение конкретных практических проблем, могут быть опубликованы и использованы для разработки эффективных стратегий и методов. Это играет важную роль и в продвижении университетов в мировых рейтингах [Пузыревская А. А., 2021].

Мотивация для публикационной активности играет важную роль в научном и профессиональном сообществе. Мотивированные исследователи стремятся делиться своими знаниями и результатами исследований с сообществом. Этот вклад способствует общему расширению знаний и продвижению науки. Мотивированные ученые стремятся увеличивать свой научный авторитет через систематическую и продуктивную публикационную активность [Bataeva E. V., 2018].

Многие исследователи зависят от финансирования для своих публикаций, так как большое количество рецензируемых высокорейтинговых журналов требуют оплату за публикации в том или ином формате. Мотивация сама по себе является важной частью жизнедеятельности человека [Heckhausen H., 2018]

Таким образом, публикационная активность и её полноценная мотивация является неотъемлемой частью процесса научного и профессионального развития, способствуя обмену знаний, прогрессу в науке и улучшению практических результатов.

Значимость для науки и практики результатов диссертации и конкретные пути их использования

Комбинированный анализ количественных и качественных показателей позволяет получить более полное представление о публикационной активности и научной значимости ученого, вуза и страны в целом. Неудовлетворенность методами оценки публикационной активности требует поиска новых индикаторов и критериев, что наглядно показано в научной работе диссертанта.

Отраженные в диссертационной работе вопросы публикационной активности и результативности науки остаются актуальными для профессионального сообщества, а повышение квалификации в этой области — востребованное направление образовательной деятельности вузов. Как наглядно показано в диссертации, научные публикации по сей день важнейший компонент инфраструктуры открытой науки и основной элемент научной коммуникации. И, следовательно, эта публикационная активность должна должным образом должна оцениваться и поощряться, что раскрывается по ходу данного исследования.

Соискателем выбрана и решена актуальная задача по оценке публикационной активности, качественным и количественным показателям.

Заметна положительная динамика активности в научных публикациях практически во всех областях в Средней Азии и Казахстане. Согласно данным мировой базы Scopus, Республика Казахстан с 2010-2011 годов выступает в роли лидера в этой области. Это связано с внедрением обязательного требования по публикациям в мировых базах Scopus и Web of Science для получения ученых званий и степеней, а также для продвижения по карьерной лестнице преподавателей вузов и сотрудников научных центров.

Одним из объективных стимулирующих факторов для научной активности является мотивация, включая финансовую. Этот момент отмечается как существенный стимул для ученых.

Исследование представляет собой не только теоретическую, но и практическую ценность. Полученные данные могут быть использованы для формирования межгосударственного рейтинга высших медицинских учебных заведений в Средней Азии. Теоретическая и практическая важность данного исследования заключается в возможности использования результатов в учебном процессе на уровнях магистратуры и докторантуры.

Предложенные методы стимулирования также могут быть применимы не только в медицинских, но и в других высших учебных заведениях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации, их достоверность и научная новизна

Объективность и адекватность научных положений данной диссертации подтверждается релевантностью выбранной темы, а также данными исследований, полученными в процессе работы.

Результаты использования разработанных методов для оценки исследовательской среды, критериев оценивания, и сравнительного анализа публикационной активности ученых в области медицины Республики Казахстан и Средней Азии дополняют обоснование представленных научных положений.

Качественный и количественный характер представленного материала, а также анализ полученных данных, позволяют утверждать об обоснованности и достоверности полученных результатов, заключений и выводов, сделанных в ходе проведенного исследования. Качественный анализ диссертационной работы Дуйсеновой А.М. показал, что автором кратко и ясно сформулированы цель и задачи исследования, основные положения диссертации, выносимые на защиту. Диссертационная работа написана в классическом стиле, состоит из введения, обзора литературы, глав собственных исследований, заключения и списка использованных источников.

Автор исследования получил следующие значимые для науки результаты:

Проведенный анализ современных глобальных методик оценки публикационной деятельности ученых выявил, что ни один из индикаторов не считается объективным и полностью удовлетворяющим мировому научному сообществу.

Сравнительный анализ публикационной активности ученых в области медицины в Республике Казахстан показал положительную динамику по практически всем индикаторам во всех специальностях.

Публикационная активность ученых в области медицины в Республике Казахстан является самой высокой среди стран Средней Азии по всем обобщенным индикаторам, что связано с изменениями в казахстанском научном законодательстве.

В АО «ЮКМА» разработаны и внедрены механизмы мотивации научной публикационной активности профессорско-преподавательского состава. Прямой механизм мотивации выявил прямую и высокую статистически значимую зависимость количества публикаций от выделяемых средств для вознаграждения. Косвенный метод мотивации не был исследован из-за короткого срока внедрения в АО «ЮКМА».

Новые научные знания, полученные диссертантом, могут и должны быть использованы как в самих вузах, так и для внешней оценки этих вузов.

Оценка содержания диссертации, её завершенность в целом и замечания по оформлению.

Диссертация написана автором индивидуально и содержит новые научные результаты, имеющие важное значение для оценки публикационной активности.

Диссертация написана на русском языке, последовательность изложения материала удобная и логично подводит к выводам. Использованный наглядный материал удачно дополняет полученные в ходе исследования результаты.

Материалы работы свидетельствуют о личном вкладе автора в оценку научной деятельности, вносят существенный вклад в оценку качественных и количественных показателей, а также механизмов мотивации публикационной активности ученых в области медицины в Республике Казахстан. Сформулированные автором положения можно рассматривать как

инновационные. Для объективной оценки эффективности разработанной методики оценки публикационной активности предложены и успешно внедрены конкретные прямые и косвенные механизмы мотивации в АО «ЮКМА».

Материалы диссертационной работы доложены и обсуждены в научных изданиях Таджикистана (2 публикации), рекомендованных ВАК при Президенте РТ; в журнале Южной Кореи «Journal of Korean Medical Science» (1 публикация), и на международных конференциях.

Принципиальных замечаний, влияющих на окончательный вывод по диссертации, нет, однако рекомендуется переформулировать положения, выносимые на защиту. Отдельные стилистические погрешности и орфографические ошибки могут быть легко исправлены.

В качестве дискуссии хотелось бы задать соискателю следующие вопросы:

1. По какому принципу происходил отбор специальностей при анализе публикационной активности в Казахстане?
2. Для уточнения объема исследования, сколько всего в разрезе стран Центральной Азии было проанализировано публикаций?
3. Поскольку было выявлено, что каждый из методов оценки имеет свои недостатки, какой из методов исследованных вами является наиболее объективным?
4. Рассматривали ли вы другие механизмы мотивации публикационной активности?
5. Изучалась ли эффективность финансовой мотивации у сотрудников с большим стажем работы?
6. При сравнении публикационной активности среди стран Центральной Азии, кроме требований к научным публикациям, может ли оказывать влияние на публикационную активность количество медицинских ВУЗов и НИИ в стране?

Заключение

Диссертационная работа Дуйсеновой Акмарал Мусабековны на тему: «Публикационная активность ученых Республики Казахстан в области медицины: методология оценки, качественные и количественные показатели, механизмы мотивации», является квалифицированной научной работой, подготовленной соискателем самостоятельно. В работе содержатся новые научно обоснованные результаты оценки публикационной активности, качественные и количественные показатели, сравнительный анализ публикационной активности среди ученых РК.

Диссертация Дуйсеновой А.М. соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023 года №295), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, а сама автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Официальный оппонент:
заведующая кафедрой общественного
здравоохранения и медицинской статистики
с курсом истории медицины
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»,
кандидат медицинских наук



Джураева Н.С.

Контактная информация: Государственное образовательное учреждение «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино». Адрес: 734003, Республика Таджикистан, город Душанбе, улица Сино 29-31. Тел.: 446003977. E-mail: info@tajmedun.tj
Web: www.tajmedun.tj

